

ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ МЕЖДУ РОССИЕЙ, И АЗЕРБАЙДЖАНОМ В РАМКАХ СНГ

Стратегия интеграции Азербайджана с Россией в перспективе и средства ее достижения должны составлять внутреннюю часть общей стратегии развития внешне-экономической связи Азербайджана с странами СНГ.

Стратегическая цель перспективного развития интеграции Азербайджана с Россией по нашему может заключаться в следующем:

С одной стороны в обеспечении перехода республики открытой экономике и эффективному использованию возможностей разделения труда и капитала между странами СНГ. Она может выражаться в следующем:

— в создании некоторых предпосылок для включения Азербайджана в систему современных форм мирохозяйственных связей и международного делового сотрудничества;

— в расширении возможностей для поступления в республику значительных внешних материальных и финансовых ресурсов;

— В обеспечении интенсивного развития цивилизованных формы комплексной хозяйственности кооперации с партнерами из России для начала интенсивного развития их цивилизованных форм.

С другой стороны, интерес эффективного развития интеграционный процесс Азербайджана с Россией должен составлять одно из основных движущих сил перестройки структуры национальной экономики самой республики с учетом требований эффективного использования его разнообразных природных и трудовых ресурсов, финансовых возможностей улучшение удовлетворение потребности население республики в продовольственных и непродовольственных товарах. Решение всех этих стратегических вопросов можно обеспечить путем развитие внешней инвестиций и разных форм совместных предприятий, кооперации производства, развитие научно-технического и инвестиционно-строительного сотрудничества, изучение и использования накопленного опыта в области организации производства, при возможности совместного эффективного использования кадрового потенциала этих стран, развитие коммерческой фирмы внешнеэкономической деятельности, рост объема и улучшение структуры экспорта — импорта между этими странами.

Все эти главные формы внешнеэкономической деятельности в решающей степени определяет динамику, масштаб и структуры современных мирохозяйственных связей любой страны, отражает характер, направление и особенности интеграционных процессов между странами. Поэтому интеграционные процессы между Россией и Азербайджаном должны осуществляться именно по этим направлениям. И среди них главное место в ближайшей перспективе может занимать кооперация производств. Это обосновывается следующими причинами:

— Во первых, экономика Азербайджана общую технологию и материально-техническую базу с Российской экономикой. Исторически нефтяное машиностроение, металлургия и металлообработка, легкая промышленности, особенно хлопкоочистительная, химическая и нефтехимическая промышленности Азербайджана развивались в условиях тесных коопераций российской промышленности.

— Во вторых, мировой опыт в последние 15—20 лет не оспоримо доказал, что кооперационный связи хозяйственных субъектов во всех индустриально развитых странах стали одним из главных движущих сил развития национальной экономики, международной торговли, экономической интеграции, ускорителем научно-технического прогресса.

— В третьих, страны СНГ в своих совещаниях почти всегда уделяют

значительное внимание на интеграцию производства в рамках этих стран в целях выхода их из кризисного состояния и развития.

Ускорение создания совместных предприятий (СП) должно стать одним из основных форм экономической интеграции Азербайджана и России, в рамках СНГ и вне его. Она является, как известно, сложной, получившей все более широкое распространение в мире формой международной кооперации производства, сочетания производственной, коммерческой, научно-технической и инвестиционной деятельности предприятий отдельных стран.

Место стран СНГ, в т. ч. и России в организации СП в Азербайджане не соответствует их месту в экспорте и импорте. Так, в 1994 году 43,1 % из всего экспорта и 62,3 % импорта Азербайджана приходилось на долю стран СНГ, в т. ч. соответственно 42,8 % и 291 % на долю России. Однако, из 800 совместно организованных предприятий с иностранными фирмами всего 87 % или 10,7 % приходилось на долю стран СНГ, причем республики Казахстан, Узбекистан, Молдова намерены организовать только одно, Латвия, Литва, Беларусь и Грузия — две СП по каждому. На долю России приходится 65 СП или почти в три раза больше, чем доля всех остальных бывших союзных республик вместе взятых.

Следует подчеркнуть, что удельный вес стран СНГ в объеме капиталовложений на организацию СП очень низкий — составляют всего 0,7 % или 1,13 миллион долларов. Причем из них около 0,85 млн. долларов приходится на долю Российских предпринимателей. Недостаточно по нашему также участия Азербайджанского Государства организации СП с иностранными предпринимателями, поэтому необходимо уделять внимание усилению участия Азербайджанского Государства в строительстве или организации СП. В целом же из всех СП около 130 (16,2 %) приходится на долю предприятий, где предусмотрено участие государственного бюджетного капитала. В этом отношении республика должна усилить свое участие в формировании СП со странами СНГ, в т. ч. с Россией. Так как, до конца 1994 года Азербайджан своим капиталом не участвовал в организации СП с Молдовой, Узбекистаном, Беларусью и Литовской Республикой. Из всех капиталовложений на СП между Россией и Азербайджаном всего 20,6 % приходилось на долю Азербайджана.

Определяя взаимоотношение между странами СНГ, в т. ч. Россией и Азербайджаном в области развития внешнеэкономической связи и организации СП необходимо в первую очередь учесть историческую общность экономической и социальной жизни этих стран, общности и взаимосвязанности технической базы производства в этих странах. С этими странами соединяет Азербайджан высоко развитая и сложная дорожно-транспортная сеть, значительная активная часть населения азербайджанцы живущих в России и русские живущих в Азербайджане.

Рынок стран СНГ, в т. ч. и особенно России удобен для реализации недостаточно качественной продукции самих этих стран. Потеря такого для социально-экономической жизни Азербайджана. Можно постепенно уменьшить зависимость Азербайджана от этих стран, путем ведения разумной научно-обоснованной структурной политики.

В организации совместных предприятий с Российской Федерацией следует по нашему, особое внимание уделять организации малых совместных предприятий в области производства товаров народного потребления, строительных материалов, машиностроения научных и производственных предприятиях. Это должно развиваться с учетом правильного сочетания интереса выхода Азербайджана на международный

рынок и эффективного использования имеющихся природных, финансовых и трудовых ресурсов в республике. Опыт развитых капиталистических стран показывает, что малые предприятия гибки и мобильны по отношению к научно-техническому прогрессу, экономическим проблемам, способны оперативно реагировать на изменения внешнего и внутреннего потребительского рынка. Малый бизнес успешно, легко влияет на расширение рыночных отношений и совершенствование территориальной структуры рынков путем увеличения количества и качества товаропроизводителей. В развитых капиталистических странах малое предпринимательство составляет 70—85 % всех хозяйственных фирм. Так, в США имеется 20 млн., в Японии — 9 млн., Индии — 12 млн. хозяйственных фирм, где 80—85 % приходится на долю малого бизнеса. Эти хозяйственные фирмы давно уже стали одним из ключевых факторов экономического роста и научно-технического прогресса.

Так, в США в сфере малой экономики создается 43 % валового национального продукта страны, в Японии на долю малых предприятий приходится 55 % реализованной промышленной продукции около 60 % объема оптовой и более 80 % розничной торговли. В западных странах 50—70 % населения занимается в малых и средних предприятиях. На каждую 1000 населения приходится 30—70 фирм, 40—60 совокупного национального продукта производится в малых и средних предприятиях. В Азербайджане пока что малые предприятия не играют значительную роль в развитии экономики. На долю малых предприятия играют значительную роль в развитии экономики. На долю малых предприятий в Азербайджане приходится всего 0,7 % всей производимой промышленной продукции, следует усилить связь между малыми предприятиями России и Азербайджана.

В настоящее время проблема освоения новых нефтегазовых месторождений (Карабахская структура «Азери» «Чырагли» и др.) Азербайджана находится в центре внимания специалистов обеих стран с точки зрения освоения этих запасов и создания условий транспортировки Азербайджанской нефти через территорию России. Даже можно организовать совместную работу в области умножения научно-технических достижений и использования их для развития рыночной экономики. Главное внимание следует уделить на совместное проведение научно-исследовательской работы в следующих областях:

- в области экономики, организации и управления производством;
- в области проблем регулирования и управления территориального развития, сочетания развития крупных средних и малых государственных и частных предприятий;
- в области прогнозирования экономического роста, разработки программы развития регионов и отраслей народного хозяйства, использования трудовых ресурсов, решения социальных и эколого-экономических проблем;
- в области разработки методологических вопросов развития и размещения производительных сил;
- в области разработки инвестиционной политики в условиях рыночной экономики;
- в области исследования межгосударственных экономических связей;
- в области определения возможностей и направления кооперации металлургического, машиностроительного и химического комплекса обеих стран. Можно также организовать совместную работу в следующих традиционных областях:

— организация совместной лаборатории для разработки комплексной системы защиты растений от вредителей и болезней, проведение работы по исследованию состава почвы, чтобы определить перспективные зоны земледелия и разработать мероприятия по проведению проектно-исследовательских работ по ирригационным сооружениям селекции крупного рогатого скота;

— разработка передовой технологии и применение ее в химической промышленности, нефтегазопереработке, заготовке и переработке древесины, в цементной стекольной промышленности;

— организация и развитие сотрудничества между научными, учебными, организациями с использованием новой формы прямых связей;

— проведение совместных научно-исследовательских работ в области перестройки экономики Азербайджана, развитие технической культуры, как чай, хлопок, табак и т. д.;

— учитывая недостатки мяса и мясopодуктов в Азербайджане, низкую производительность скота необходимо проводить совместную работу по организации племенной базы по разведению мясного скота и интенсивное кормопроизводство, также путем развития прямых производственных связей между сельскими предприятиями, агропромом Азербайджана и Россией. Развитие интеграционных процессов по вышеизложенным направлениям может создать реальные условия для роста объема и улучшение структуры экспорта и импорта между Россией и Азербайджаном. Для решения данной проблемы также необходимо своевременное выполнение соглашений между правительством Российской Федерации и правительством Азербайджанской Республики о торгово-экономическом сотрудничестве, которое заключается, начиная с 1993—го года. Анализ материалов соглашений показывает, что они охватывают 70—75 % общего объема экспорта и импорта и все основные отрасли промышленности, такие, как нефтедобывающая и нефтеперерабатывающая, цветная и черная металлургия, угольная, химическая нефтехимическая; лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная, машиностроение и металлообработка.

По этому обе стороны должны ликвидировать все препятствия, мешающие реализации межгосударственного торгово-экономического сотрудничества.

Ш. АЛИЕВ,
аспирант ВАВТ г. Москва